

推窗见绿 出门进园 转角遇美

记者探访市北区多处山头公园的生态蝶变



近年来,市北区积极推进“公园城市建设”,2022年完成9处山头公园整治。2023年,市北区计划进一步丰富城市绿地景观色彩和层次,提升市民绿色获得感和幸福感。6月19日,记者来到了市北区几处山头公园进行实地探访,这些可运动、可赏景、可遛娃的公园让周边居民“出门入园”的愿望,渐渐成了现实。

地点:夹岭山公园
周边居民的休闲好去处

6月19日上午,记者来到伊春路227号附近的夹岭山公园,虽然有些阴天,但是依然有不少住在周边的居民走出家门来到公园进行休闲运动。夹岭山公园规划面积约22.3公顷。近年来,市北区通过新增休闲广场、修筑登山步道、安设特色指示牌、修复老旧破损设施等,为这座山头公园提档升级。

记者沿着登山步道拾级而上看到,公园中植被茂密,到处都是清新绿意。盘山步道沿线景致旖旎,公园里有四处休闲健身设施。“夹岭山公园越来越美了,郁郁葱葱,仿佛有看不完的风景,可以说是家门口的‘天然氧吧’。”正在健身的居民韩杰说。“我就住在劲松一路那边,基本每天都来夹岭山活动活动。今天礼拜一,过来的人少一些,周末或节假日有不少带着孩子来玩的。”说话的是70多岁的张大爷,他利用健身器材做了简单的热身运动后,便和一旁的球友打起了乒乓球。“山里面空气好,我们几个人每天在这打球,感觉很舒服。”张大爷说。

记者探访发现,夹岭山公园设有羽毛球场、足球场、篮球场等运动区域。运动区域旁设有休息长椅、公共卫生间等配套设施,方便贴心。“夹岭山公园于去年9月份升级整治,新建园路660余米,铺装休憩平台4处约300余平方米,新砌排水沟350余米。新铺筑登山步道与原有山体路径贯通,登山市民可以沿步道环绕整个山头公园。”现场一名公园管理处的工作人员介绍。

地点:北岭山森林公园
山头公园里一步一景

北岭山森林公园位于市北区四流南路7号,因其位于市北区北岭,定名“北岭山”。从开工建设到现在,北岭山森林公园迎来了多次建设和改造,各项休闲、景观设施日趋完善,风景愈加优美,对于市北区的居民来说,如今这里仿佛成了“私家花园”。“小西湖”一定是整个北岭山森林公园中最“网红”的景点了,上午10许,小西湖旁围坐了一圈前来放松的市民,微风吹过,水面泛起波纹,与坐落在湖面的亭台水榭相得益彰。忽然,旁边的小亭子里传来一阵悦耳的音乐声,原来是来



北岭山森林公园美景。



市民在夹岭山公园健身锻炼。



已经完工的齐鲁康体公园休闲娱乐区域。



嘉定山公园一角。

此休闲的居民忍不住拿起吉他弹奏一曲。

沿着小西湖走到公园另一侧,一处运动公园呈现在眼前。公园内设有两个羽毛球场,还有色彩明艳的塑胶跑道、儿童滑梯、儿童攀岩等场地。尤为贴心的是,运动公园旁边还设置了看护区,为家长提供遮阳休息的场地。“我之前去闺女家看孩子,有一年多没来北岭山森林公园了。前几天早上来晨练,发现变化太大了。尤其是这个运动公园,给我们运动健身带来很大便利。”家住金华路的居民乔女士说。

记者在探访中发现,公园内目前已建成的有劳动广场、小西湖水系、紫藤广场、踏歌广场、音乐广场、远眺观景平台、运动公园、小西湖观景平台8处重要节点,还零星建设了许多小型活动平台,供老百姓健身休闲使用。还对四流南路、南昌路、吉安路、清江路的4个出入口进行重点改造,重新设计绿化景观,打造更加醒目的标识,设置停车设施,进行规范化管理。除此之外,为方便来游玩的游客及周边居民,公园还增设了新能源公共充电桩。

地点:嘉定山公园
“羊肠小路”变人行步道

走出北岭山森林公园不远,记者便来到了嘉定山公园。两处山头公园隔着南昌路遥遥相望,虽然比北岭山面积小得多,也能给周边市民带来不同的登山体验。

“嘉定山周边小区很多,我们这些住在周边的居民,都养成了到嘉定山晨练、遛弯的习惯。”市民王阿姨在嘉定山脚下住了30多年了,最近几年她发现嘉定山逐渐有了“新变化”,“以前山上都是野路,遇上下雨都不敢走,现在各种设施越来越完善,登山绿道走起来比以前好多了!”

嘉定山公园位于市北区中部,占地面积21.62万平方米,建成于1985年。近年来,市北区持续对嘉定山公园进行改造,建成了红日谷、东南门活动广场等多处休闲活动区域。据周边市民介绍,原来嘉定山只有一条环山步道,大家都觉得山上可活动空间太少,有几个山头无法“亲近”,只能通过“走野路”的方式上山。对此,市北区在规划设计时决定将居民踩出来的“羊肠小道”,改造成1.2米宽的人行步道。东南门处还新建了人行景观栈道、山顶景观休息平台,原山顶廊架也进行了维修,山谷原桥进行了梁拆除重建。同时为了大家游玩方便,增加了多处照明路段。通过改造,焕然一新的嘉定山公园深受周边居民的喜爱。“通过新建上山道路、活动平台,可以拓展嘉定山周边市民的活动范围和活动场所;而丰富其景观层次,则可以让入山市民欣赏到更多的美景。”市北园林二公司工作人员介绍。

地点:齐鲁康体公园
打造全龄化友好公园

此次山头公园探访之行的最后一站,记者来到了还在紧张施工建设中的齐鲁康体公园。齐鲁康体公园位于齐鲁医院以北、同德路以南、劲松四路以东、劲松五路以西,占地面积15.59公顷,作为市北区今年公园城市建设攻坚行动中的重点项目,目前一期工程即将完工,很快将面向市民正式开放。

齐鲁康体公园建设以“双环、一径、两区、十景”为主框架,分为康体休闲和山林体验两大功能区。记者在现场看到,康体休闲区目前已经基本完工,这里不仅有分龄段的滑梯,还有蹦床、秋千、攀岩等各种设施,可以让大小朋友一同体验休闲时光。“我之前在朋友圈看到过

这个公园的消息,今天正好路过,就带着孩子来看看,一开始以为还在施工不对外开放,结果发现游乐区域已经基本建好了,我和孩子都觉得很惊喜。”正陪着孩子在公园里滑滑梯的郭雯说,“没想到这里的儿童游乐设施这么齐全,大型滑梯就有好几个,感觉开放之后会‘人气爆棚’。”

记者从市北区了解到,除了儿童娱乐设施外,齐鲁康体公园里还建设了山顶篮球、足球场,可以满足青年群体的运动需求;针对老年人群则是打造了康养健身平台,让康体公园真正成为全龄段休闲健身的好去处。

目前公园里还有不少施工、绿化人员正在加紧施工,相信随着公园的建成开放,作为浮山后区域极为稀缺的绿地空间,齐鲁康体公园将吸引不同年龄段的市民游客前来休闲娱乐。

/ 延伸 /
今年全市将建7处山头公园

2022年,市委、市政府印发《青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动方案》,公园城市建设攻坚行动是其中一项重要内容。2023年,在2022年建设项目的的基础上,串园为带、聚带成网,重点推进“一带两园六十山,多廊多点一示范”项目建设,全市将组织实施101个公园城市建设项目,包括新建改建滨海绿道57.8公里,建设山头公园7个、综合公园7个、口袋公园80个等。其中,7处山头公园分别为双峰山、齐鲁康体公园、老虎山(城阳区)、即墨区盟旺山、崂山区平项山、崂山区柱顶山、崂山区园山。

本版撰稿 摄影 观海新闻/青岛
早报记者 刘文超
视频剪辑 刘世璇



扫码观看家门的“天然氧吧”。